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I Навукова-дасьледчая яраязнаучая
Прада у Б. Дз. У.

Краязн8ўчыя гурткі і таварнствы стала пачалі арганізоўвацца 
на Белар5’0і толькі у 1а24 годэе. Ва учівэрсыгэце краязнаўчая праца 
вяласл аліаль ня 3 першага дню ісііавйньвя. Кожная кафздра, у  тн^1, 

;ni І11ШЫМ напрамку імкнулася дасьледаваць край 1 яго асаблівасьт.
Студэнцтва 3 самага пачатку бнло зацікаўлена краязнаўчаіі 

працаіі. Але апошняГі шмат перашкаджала адсутнасьць сувязі 3 ін- 
шымі краязнаўчымі арганізацнямі, і такса|ма аде,\ Піасьць сваёіі сту- 
дэнцкай арганізацыі, якая ііравОдзТла-б самааДукацыййую ' драйу 
сяроД студэнцтва, 60 на аднин ім'кнспьЙІ, на адних жаданьнях, без 
адпаведнаіі самаадукацыі і йадрыхтоўкі пеЛьга вёсьці дасьледчаіі 
нрацы.

Краязнаўчая конфэрэнцыя, якая адбмлася роўна 3 гадн назад 3 
задаваленьнем аляначыла краяэааўчы характар прнцй ва  унівэрсы- 
тэце і побач 3 гэтнм канстатавала дрэннао стаяовішча ў снраве оту- 
дэнцкага краязнаўчага руху, які ші мае кіраўнічай «тудэнцкай кра- 
язнаўчай арганізацыі.

У тым жа 1924 годзв рэктар БДУ, проф. В. Ів. ІІічэта, пісаў 
што беларускае отудэнцтва павііша ирийгиаць сими актыўны ўдэе.і 
у краязнаўчай працы, што без студэнакай даііамоіі краязпаўчын 
оргайізацыі ня здолеюць многа зрабіць. 1 калі ў  1905 годзе і пазьнеіі 
беларускія студэйцкія ryprid вывуча.1־і сваю краіну і яе нацьгяна.іь- 
на-культурныя ўмовы, лык цяпер, калі адчіліены ўсе шляхі ў пы- 
тацьнях краязнаўства, стулэнцкія арганівацыі павіііны стань'цэнтрам 
краязнаўства. ״Знаток сваёіі радзімы, ёсьць сіла без якой ітаргідіші 
праца ня ыоя:а быць пасыіяховай“.

У пачатку 1925 году ў артыкуде ״Задачи студэнцтва Белару- 
qi״ б. сэкратар Д. К. Iv.lI. (6.)B. т. Крыніцкі аданачаў: ״Неабходиа 
студэнцкім арганізацыям у сваіх шэрагах злучиць тых людзей, якія 
любяць Беларусь, зьяязэны 3 ёй, хочуць 1 лічайь сваім ибавяакам 
зьвярнуцца да тых рабочых і да таго, сялянстра, якія іх выдвялілі 
на вучобу. Неабходна у гэгых нрганізацыях высока надняць края- 
знаўчуіо працу, якая цадрыхтуе людэе,й> зчаёмых 3 прыродазнаў- 
4ЫМІ, і'істарычнымі і Іншымі ўмовамі Беларусі“.

ІПмат студэнтаў высоўвалі нытаііьне ао стварэйьні студэнцкзй 
краязпаўчай арганізацыі ў Б. Да. У. Пека.торыя нават нрапанавалі 
арганізаваць таксіма і йгулыіа-Бсларускўю студэнцкую краязнаў- 
чуго асоцыяцыю, якая־б мсла уйлыў, ,як аргааізацыйна, гэтак і на- 
вукова на ўсе студэнцкія гурткі ў В. II. У. Беларусь

Такім чынам мы бачым, што у 1921-25 і одзе 3 yçix бакоў было 
высунута нытаньпе аб утварэ :міі крііяаііаўчай студэнцкай арганіза- 
цыі, мэтай якой павіппн быць уяўлсньні; самай сутнасьці ііытаньня, 
мэтадолёгічная расіірацоўка і, на0і*5׳л, данамога студэнцтву ахапіць 
усе тыя момапты, якімі жыве і 3 якімі зьвязана ўся маеа пабельніц- 
тва роднан краіны.

Што־ж было зроблона ў гэтым напрамку і якія мы маем дася- 
гненьні?



-  68 —

3 самага пачатку нельга ня прызнацца, што студэнцкія проф- 
організацмі, якія ва ўсіх пытаньнях ідуць па чале, у ііытайьні кра- 
язнаўства, ня зьвярнулі сваечасова патрэбнай увагі на тэту справу.

Праўда, што ў 1924-25 годае, калі асобныя ст^^дэнты і граыа- 
Д3КІЯ дзеячы высоўвалі тэта пытаньне, студорганізацыі займаліся 
вельмі важным! пытаньыяыі пабудовы Унівэрсытэту і політвыхаваўчай 
працы, але-ж факт застаецца фактам—крайаналае яавуковав тавары- 
ства Б. Д8. У. арганіааванае ў 1925-26 годзе, аформілася канчаткова 
толькі ў !926-27 годзв. Тут-жа трэба адзначыць, што і да гэтага часу 
многа студэнцкіх аргаыізацый ня прыймаюць ніякага ўдзелу ў кра- 
язнаўчай працы і ня цікавяцца ёю. Ззразумела, што адсутнасьць пад- 
трыманьня збоку іышых студэыцкіх організацый адбілася ыа працы 
краязнаўчага т-ва.

Апошняе ставіць перад сабой тры ыэты.
Галоўная—вывучэньне сваёй краіны—Беларусі, шляхам зьбі- 

раньня краязнаўчага ыатар'ялу Іпдывідуальна, таксама шляхам эк- 
спэдыцый, экокурсій і г. д.

Другая мэта—навукова дасьлвдчая распрацоўка матар'ялаў, 
ужо сабраных студэнцтвам.

Трэцьця мэта—падрыхтоўка 3 колаў студэнцтва навуковых, 3 
краязнаўчым ухілам, працаўйікоў; даць магчымасьць студэнту са- 
мастойна выявіць сябе практычна ў навуковым напрамку.

Такім чынам, галоўнан задачай таварыства зьяўляецца аб'яд- 
наньнв павакол сябе ўсю навуковую думку лепшай часткі студэнц- 
тва і ў сваю чаргу даць студэнцтву новы цікавы зьмест грамадз- 
кай працы.

Побач 3 тым павукова даследчыя экспэдыцыі і экскурсЙ павінны 
задаволіць і культурна-асьветныя запатрабаваньні студэнцкай мо- 
ладзі.

Прафэсарскі і настаўніцкі склад прыймае ўдзел у працы, праўда 
ня ўсе ў аднолькавай меры.

Лік сяброў таварыства на 1-lX—26, быў 70, зараз жа палічва- 
ецца 171 чалавек. Мала уцягнуіа жанчын (39), мала ыэдфакаўцаў 
(35) і праўгасаўцаў (17). Недастатны I лікпартыйцаў (сяброў і канд. 
КПБ—16, КСМ—29). Апошнія перагружаны і пры ўсім сваім жадань- 
ні ня ыогуць цалкаы аддацца краязнаўчай працы. 3  агульнага ліку 
сяброў таварыотва, працуюць ў ім толькі 50 проц. і гэта наводзіць 
на думку аб неабходнасьці шэрагу мерапрыемств у сэнсе больш 
уважлівых адносін да прыёму новых сяброў т־ва.

3 прычыны адсутнасьці сродкаў, 3 трох намечаных экспэдыцый, 
адбылася толькі адна ў Тураўскі раён Мазнрскай акругі, якая мела 
агульна-дзяржаўнае значэньне. Матар'ялы распрацоўваюцца і будуць 
надрукаваны асобным зборнікам. Экспэдыцыяй зроблена вялікая гра- 
мадзка-культурна асьтветная праца сярод сялянства: праведзена 30 
папулярных лекцый і дакладаў на розныя тэмы.

Таксама за адсутнасьцю сродкаў пя ўдалося арганізаваць асоб- 
ных далёкіх экскурсій, але т-ва дабілася уключэньня сваіх сяброўу  
ЛІК агульных экскурсій Выканпрофбюро.

Галоўная праца т-ва—навукова-дасьледчая, якая праводзіцца 
па сэкцыях Ікамісіях. Усяго утворана 1 аформлена 6 сэкцый: прыро- 
дазнаўча-гэографічная, сацыяльна-эканамічная, культурна-гісторыч- 
ная, мэтадычная, сэкцыя мовы лігаратуры і яўрэская сэкцыя. Больш 
працаздолышмі зьяўляюцца мэдычная і культурна-гістарычная сэкцыі.
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Так, мвдычная сэкцыя заслухала шараг навуковых дакладаў, ! паыіж 
іншым, студэнцкія даклады на наступныя тэмы: ״Як І чым лечыцца 
наша вёска“, ״Вальляк па Менску*, ״Вальляк па Віцебшчыне І Ар- 
шаншчыне“, ,Санітарна-Гігіенічны досьлед Асіпавіцкага раёну“, ״Як 
адбіліея хваробы на народнай творчасьц!", ״Лекавыя травы па Бела• 
русі І 1х ужытак у народнай ыэдыцыне“.

Яўрэйская сэкцыя організавана зусім нядаўна і аб працы яе 
яшчэ рана гаварыць. Мэтай яе зьяўлявцца вывучэньне быту, экано- 
мікі, ыовы 1 літаратуры яўрвяў на БеларусІ.

Калі ыы ў 10־ую гадавіну Кастрычнікавай рэвалюцыі I в-ю гада* 
віну Іонаваььвя Б.Дз. У. аглядаеыся на пройдзены шлях, мы павінны 
адзначыць ўзрост і ўзмацвеньне, асабліва за апошні гид, краязнаў• 
чай працы ў Б.Д . У. У гэты-ж час нельга ня спывіцца на недахо; 
пах, да зьнішчэньня якіх павінна імкнуцца наша грамадзкасьпь. І 
галоўныы недахопам зьяўляецца, як ужо вышэй было гаворава, не- 
каторая індыфэрэнтнасьць да справы краязнаўства 3 боку шэрагу 
студзяцкіх арганізацый. Недахопам зьяўляецца таксама няўвязка 
вашай краязнаўчай працы 3 вучэбнымі плянамі. Чарговай задачай 
павінна зьявіцца бярацьба за зьнішчэньне гэтых недахопаў.

Студент павінен вывучаць родны край і вывучыўшы зыагацца 
за яго вультурнае 1 эканамічнае адраджэньне.


